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Niederschrift 

 
29. Sitzung ( KW 2019 -2024 ) des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde 

56288 Roth am Montag, 20.03.2023 

 
Ort:        Gemeindehaus Roth  

Beginn:              19:00 Uhr  

Ende:                  21:30 Uhr 

 

Anwesend:    

Ortsbürgermeister Thomas Walber als Vorsitzender, die Ratsmitglieder Michael Freiß, Timo 

Becker, Pascal Mayer, Guido Michel und Sven Steffens. 

 

Entschuldigt fehlt Herr Tobias Klein.  

 

Ferner anwesend ist Frau Andrea Jungbluth von der VG Kastellaun zum TOP 3 im ÖT. 

 

Zuhörer : -2- 

 

 

 

 

Tagesordnung - öffentlicher Teil - 

 

TOP 1: Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 

Der Vorsitzende begrüßt die Ratsmitglieder. Er stellt fest, dass die Einladung form- und frist-

gerecht erfolgte und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist. Zeit, Ort und Tagesordnung wur-

den in der Ausgabe des Mitteilungsblattes der Verbandsgemeinde Kastellaun vom 17.03.2023 

öffentlich bekannt gegeben. 

 

Der Vorsitzende bittet um Wortmeldungen, ob Ergänzungen oder Änderungen zur Tagesord-

nung gewünscht werden und beantragt selbst, den TOP 6 neu aufzunehmen. 

 

TOP 6 Neu: Solidarpakt Erneuerbare Energien der Verbandsgemeinde Kastellaun, Beratung 

und Beschluss zum Beitritt der Ortsgemeinde. 

 

Der Rat stimmt der Erweiterung einstimmig zu. 

 

TOP 2: Niederschrift über die 28. Sitzung (KW 2019 - 2024) des Ortsgemeinderates  

Roth vom 13.02.2023 - öffentlicher Teil 

 

Zur Niederschrift gibt es keine Anmerkungen und ist damit so bestätigt. 
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TOP 3: Beratung und Beschlussfassung der 1. Nachtragshaushaltssatzung und des 1. 

Nachtragshaushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2023 

 

Frau Jungbluth erläutert den Ratsmitgliedern den vorab übersandten und vorbesprochenen 

Nachtragshaushaltsplan 2023. 

 

Der Vorsitzende ergänzt dazu, dass die Umsetzung nur als Rahmenplan und Leitlinie angesehen 

werden kann. Sollten zum Beispiel mehr Einnahmen durch Grundstücksverkäufe im Gewerbe-

gebiet erfolgen als geplant, stellt diese eine deutliche nachträgliche Verbesserung der Haus-

haltssituation dar.   

 

Ferner führt der Vorsitzende aus, dass die abschließende Berechnung der Jahrespacht für das 

Windjahr 2022 durch das Betreiberunternehmen BOREAS erfolgt ist und die Gemeinde eine 

Pachtnachzahlung von 49.685,02 Euro erhält. Diese Mehreinnahme fand im Nachtragshaushalt 

noch keine Berücksichtigung.  

 

Nach Beratung beschließt der Gemeinderat einstimmig die vorgelegte 1. Nachtragshaushalts-

satzung und den 1. Nachtragshaushaltsplan für das Haushaltsjahr 2023. 

 

Der Vorsitzende dankt Frau Jungbluth und dem gesamten Fachbereich Finanzen für ihre Arbeit 

und die sehr gute Zusammenarbeit. 

 

TOP 4: Kindergartenzweckverband "Kommunale Kindertagesstätten Verbandsge-

meinde Kastellaun" - Beitritt zum Zweckverband und Erörterung der Verbandsordnung: 

Beratung und Beschluss 

 

Der Vorsitzende erklärt, dass es seitens der Verwaltung und den Gründungsgemeinden des 

Zweckverbandes noch Abstimmungsbedarf hinsichtlich der Deckung des Finanzbedarfes gibt. 

Dementsprechend muss die abschließende Beschlussfassung zur Erklärung des Verbandsbei-

trittes vertagt werden. 

 

Dennoch wird über den Inhalt des vorliegenden Entwurfes der Verbandsordnung beraten und 

es ergaben sich dazu keine Unklarheiten oder ein Klärungsbedarf. 

 

TOP 5: Friedhof Roth - Anpassung Friedhofs- und Gebührensatzung: Beratung und Be-

schluss 

 

Die Beratungen zur Satzungsanpassung werden fortgesetzt und letzte Unklarheiten, auch bei 

der Gebührenanpassung besprochen. 

 

Die Verwaltung wird nun beauftragt, die heute beschlossenen abschließenden Änderungen in 

der Satzung und der Gebührenordnung umzusetzen.  

Die Beschlussfassung dazu erfolgt dann in der nächsten Sitzung. 
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TOP 6: Solidarpakt Erneuerbare Energien der Verbandsgemeinde Kastellaun, Beratung 

und Beschluss zum Beitritt der Ortsgemeinde Roth 

 

Den Ratsmitgliedern ist vor der Sitzung die schriftliche Vereinbarung zum Solidarpakt und das 

Berechnungsmodell übersandt worden.  

Der Vorsitzende erläutert das Berechnungsmodell und die aktuellen Zahlen, die für die OG 

Roth zur Berechnung herangezogen werden. Diese beinhalten neben den Basispachtzahlungen 

auch die Nachzahlungen. Vor dem Hintergrund der bereits absehbaren Umsetzung von Projek-

ten der erneuerbaren Energien, Flächen PV und neue Windenergieanlagen, in Ortsgemeinden 

die bislang keine oder nur wenige Einnahmen in diesem Bereich generiert haben, ist hier eine 

stetige Veränderung der Berechnungsbasis absehbar. Diese Veränderungen machen ggf. eine 

Fortführung des Solidarpaktes über das zunächst vereinbarte Ablaufdatum hinfällig, da dann 

jede Gemeinde Einnahmen erzielt, die über der vereinbarten Mindesteinnahme liegt.  

 

Nach Beratung ergeht einstimmig folgender Beschluss: 

 

Die Ortsgemeinde Roth tritt dem Solidarpakt Erneuerbare Energien der Verbandsgemeinde 

Kastellaun bei. Der Ortsbürgermeister wird ermächtigt die Solidarpaktvereinbarung zu unter-

zeichnen. 

 

 

TOP 7: Verschiedenes / Anfragen 

 

# Die Ortsgemeinde wird, wie von der VG vorgeschlagen, am Samstag, 15.04.2023 den Um-

weltputztag in bewährter Weise durchführen. 

 

# Die im Bereich Hausbay der B327 nun behördliche untersagte Straßenprostitution hatte sich 

zwischenzeitlich auch einmal in den Bereich der Zufahrt zum Herrenwald an der B327 in der 

Gemarkung Roth verlegt. Die OG steht diesbezüglich mit dem Ordnungsamt der VG in Kon-

takt. 

 

# In den nächsten Tagen wird die Gemeindeverwaltung im Bereich des Gewerbegebietes 13 

Bäume anpflanzen. Die beiden neben dem Gemeindehaus nicht angewachsenen Bäume werden 

dann auch ersetzt.  

 

# Im Gewerbegebiet Roth sind außer der fehlenden Deckschicht nahezu alle Arbeiten abge-

schlossen. Im Bereich des Bauabschnittes Kastellaun sind noch umfangreiche Bauarbeiten an 

der Zufahrtstraße im Gange. Hier wird dann auch ab dem 03.04.2023 mit den abschließenden 

Asphaltierungsarbeiten für den Gesamtbereich begonnen.  

 

# Für die Mitglieder der FFW Roth wird am Sonntag, 18.06.2023, von 09:00 – 17:00 Uhr im 

Gemeindehaus Roth durch das DRK ein vorgeschriebener Erste Hilfe Kurs durchgeführt. Der 

Vorsitzende schlägt vor, die Restplätze zur Teilnahme den Rother Bürgerinnen und Bürgern 

anzubieten. Die Kursgebühr sollte, bis auf einen kleinen Eigenanteil, von der Ortsgemeinde 

übernommen werden. 
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Der Rat setzt den Eigenanteil auf 20,- Euro fest und stimmt dem Vorschlag zu. Sollten sich 

mehr Bürger anmelden als Plätze zur Verfügung stehen, sollte ein weiterer Kurs angeboten 

werden. 

 

# Die Verantwortlichen der Rother Bücherstube haben dem Ortsbürgermeister mitgeteilt, dass 

u.a. der starke Rückgang der Interessierten nicht mehr im Verhältnis zum Aufwand zur Durch-

führung einer weiteren Öffnung steht. Die Bücherstube wird daher nach mehr als zehn  Jahren 

zum 01.04.2023 geschlossen. 

Der Vorsitzende hat den Verantwortlichen die Unterstützung der Gemeinde bei der Räumung 

des Raumes zugesagt. 

 

 

Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, wird der öffentliche Sitzungsteil geschlossen. 

 

 

 

__________________________________ 

Walber, Ortsbürgermeister und Schriftführer 

Roth, 28.03.2023 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 


